



# 不负公托

## 02 探索

暑假对于孩子们来说,是最开心的时光;然而对于要上班的家长来说,却是“最怕的事情”。社交平台不少家长自嘲道:“天不怕地不怕,就怕孩子放暑假”,直言“工作带娃难两全”的现实问题。

2024年这个暑假,“官方免费带娃”成为热点话题。各方发力之下,形式多样的公益暑期托管班遍地开花,解决了不少家庭的暑期带娃问题。通过特色课程设置、多样托管服务,让孩子假期有处可去,甚至有老师可教,过得十分有意义,托起了孩子的多彩假期。

■三湘都市报全媒体记者 李琪 通讯员 曾星怡

# 暑托花式带娃,“托”出多彩假期

## 公益暑假托管班遍地开花,多样化课程趣味多

### 公益性暑期托管减轻家长假期“带娃”负担

暑期孩子们的去处,是困扰职工家庭的一道难题。公益性暑期托管服务对减轻家长假期“带娃”负担、促进学生全面健康成长有重要意义。

近年来,湖南省总工会在全省范围内持续规划、推行丰富工会暑假托管服务方式。仅长沙市各级工会,两年来投入3000余万元开展暑期爱心托管班共1000余场次,惠及职工子女50000余人。

今年夏天,在长沙市总工会的推动与指导下,全市六区两市一县都已开展暑期爱心托管班服务。这些托管班由各级工会给予专项补贴,大多采取免费形式,坚持自愿报名、公益普惠原则,设施设备齐全,面向社会开放,为有需求的职工家庭提供孩子暑期的安心去处。

但湖南目前托管资源仍然远远不足,湖南省总工会相关负责人透露,前不久省总工会以省直、长沙、衡阳、岳阳、娄底等为样本点,面向712个机关企事业单位职工发放关于职工子女托管情况的问卷3.6万余份。调查显示,仅有34.21%的单位提供过爱心托管服务;87.63%的职工希望单位能开办爱心托管服务,解决子女假期无人看管的问题。

### 镜头

### 孩子们的缤纷暑假托管班

金杯电工的“金宝贝夏令营”根据不同年龄阶段孩童的心智成熟度、作业量等情况,分“学龄前儿童”“小学生”两批进行看护,实现精准辅导。

常德市澧县中医医院开办首届暑期托管班,托管班为期36天,采取“学+乐+托”相结合的方式,并开设了中医特色课程,不仅普及了中医药知识,也让青少年儿童在暑假健康成长。

麓谷集团“妇女儿童之家”,不仅向集团员工敞开暑期托管服务,甚至将这项“福利”延伸至集团服务的园区企业员工,累计开办11期。暑期娃娃们可以进行乒乓球、羽毛球、绘画、书法等兴趣培养,还能接受防溺水、利剑护蕾等安全教育,参观了解父母工作场所。



株洲市暑期托管班,孩子们在一起做游戏。



湖南省妇女儿童活动中心与诺贝尔摇篮教育集团联合举办的暑假托管活动,300名孩子一起过暑假。



长沙市妇幼保健院,孩子们在参加暑期托管班。

### 孩子送到社区托管,不玩手机过快乐暑假

“希望明年还有这样的暑期托管班!我家娃说,特别喜欢这样的暑假。”从株洲醴陵来长沙打工的刘莹,在一家小超市上班,丈夫是一名外卖员,家里孩子小虎(化名)跟着夫妻俩在长沙生活,目前正上小学。

平常的日子里,9岁的孩子上学由丈夫负责接送,一切有条不紊。到了假期,小虎只能跟着妈妈窝在超市里,刘莹忙起来根本无暇顾及。玩手机、吃零食、晚睡早起,小虎之前养成的健康饮食、睡眠作息被全盘打乱,孩子放寒暑假成为刘莹最怕的事。

今年暑期,刘莹却很轻松,长沙市芙蓉区总工会开设的暑期工会爱心托管班在浏正街小学开班,刘莹第一时间报名,给孩子安排上了。

爱心托管班完全免费,旨在通过不断提高新就业形态劳动者、农民工生活品质,切实解决其子女暑期“看护难”问题,让孩子们能度过一个安全且有意义的暑假。

长沙市浏正街小学校长李静维介绍,在体艺课程+作业辅导+午餐午休三合一的托管服务中,设置了“有动有静”课程,先让学生完成作业,再参与音乐鉴赏、趣味数学、手工DIY活动,还安排了免费午餐和午休,让孩子们快乐过暑假。

### 300名学生集体托管,精心设计多样化课程

“每年的课程都不一样,很有趣。”今年暑假,来自长沙市清水塘小学的俊俊(化名),参加了由湖南省妇女儿童活动中心开办的2024年“童心向党 快乐成长”暑假托管班。家长表示,明年还会参加,希望能报上名。

为解决青年职工家庭孩子假期托管难题,让孩子们度过一个丰富多彩的暑假,湖南省妇女儿童活动中心与诺贝尔摇篮教育集团联合举办了这个暑假托管班。长沙市近300名学生在托管班度过为期39天的快乐暑期生活。托管班精心设计了多样化的课程,包括传统武术、舞蹈、创意手工、烘焙食育、生态劳动等。

2023年开始,“童心向党 快乐成长”假期托管班采取全托管模式,年龄跨度从2.5岁到12岁。湖南省妇女儿童活动中心主任周萍表示,未来该中心将着力打造“童心向党 快乐成长”假期托管品牌,发挥省级平台示范带动作用,将服务覆盖到更多地区,助力更多家庭解决后顾之忧,为更多孩子提供安全、健康、快乐的假期成长环境。

### 返乡大学生当“辅导员”,助力孩子暑期托管

一边是返乡的“悠闲”大学生,一边是放假没人管的娃儿,如果成功“对接”会怎样?

长沙浏阳市蕉溪镇,近5年来都开办了“小青蕉”暑期爱心托管班公益助学活动,在高升完全小学开设暑期爱心托管班,号召返乡的大学生充当志愿者“辅导员”,让大、小学生群体一起度过充实的暑假,解决家长们的后顾之忧。

文化课上,“小青蕉”志愿者们通过组织“甲骨文作画”,培养孩子们的创造力和动手能力,激发他们对美的独特理解。

“忙于工作,很多时候都没有精力照顾孩子,爱心托管班真是帮了我们大忙,工作没有后顾之忧。”把孩子送到托管班,家长们表示十分放心。

蕉溪镇暑期爱心托管班公益助学活动通过“托、管、教”相结合的方式,让孩子们在假期有处去、有处玩、有处学,陪伴孩子们乐学一“夏”,也让家长们放心一“夏”。

